

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA JUEVES 23 ENERO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10885

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Inglaterra y la conferencia de Berlín

Para que acaben de comprender nuestros lectores hasta donde lleva Inglaterra la lealtad en sus relaciones internacionales y la buena fe con que cumple lo conocido y consignado en solemnes estipulaciones, fijese en lo que prescribe el artículo 12 del protocolo de la «Conferencia de Berlín» poco tiempo ha celebrada, artículo que textualmente copiado es como sigue:

«En el caso en que un disentimiento grave, originado por la delimitación de los territorios mencionados en el artículo 1.º y sometidos al régimen de la libertad comercial, llegase a surgir, entre las potencias signatarias de la presente acta ó entre aquellas que se adhieran á ella en lo sucesivo, estas potencias se comprometen, antes de llegar á las armas, á recurrir á la mediación de una ó varias potencias amigas. Para el mismo caso, las mismas potencias se reservan el recurrir al procedimiento facultativo del arbitraje.»

Ahora téngase en cuenta que los territorios á que se refiere el citado art. 1.º, comprende el Zambese hasta su embocadura y el Shire hasta cinco millas más arriba de sus confluente; es decir, la región en litigio, con lo cual resulta evidente la infracción por Inglaterra, así de letra como del espíritu del acta de la «Conferencia de Berlín.»

Compárese lo estipulado en esta con lo que el gabinete Salisbury acaba de hacer y véase cuál es el calificativo más adecuado á la conducta de aquel, que con sus procedimientos,—nada nuevos por cierto, pues le son habituales—abre el camino á otras trasgresiones del estipulado en Berlín, que podrá cometer cuando bien le parezca ó más le convenga cualquiera de las naciones que concurrieron ó se adhirieron á la relatada conferencia.

Los pactos y los tratados son, por lo visto, letra muerta para Inglaterra; pero ya habrán podido enterarse sus hombres de Estado del deplorable efecto que su última iniquidad ha producido en Europa, por las enérgicas censuras que les dirigen además de Portugal y España, la prensa de Francia Italia, Alemania y Rusia.

Y ahora demos á continuación las últimas noticias del conflicto que leemos en los diarios recibidos ayer:

Aumenta la agitación

Lisboa 18 (5 tarde)

El movimiento patriótico sigue aumentando. No hay rincón en Portugal donde no haya encontrado eco la actitud de las principales poblaciones.

Los propietarios de Lisboa han roto los contratos de seguros que tenían hechos con las compañías inglesas.

Todos los operarios de la fábrica de Sacavem han abandonado el trabajo porque el dueño de la fábrica es inglés. En vista de esto, el dueño ha pedido la naturalización portuguesa.

Los estudiantes de Oporto han recorrido las calles precedidos por una bandera y por una banda de música para recoger donativos con destino á la suscripción nacional.

Las Compañías inglesas de navegación se han visto obligadas á retirar sus anuncios de los periódicos.

Todos los portugueses que tienen hijos educándose en Inglaterra los han mandado regresar á sus casas.

Rivalizan en ejemplos de patriotismo las clases altas de la sociedad y las últimas capas del pueblo.

A los importantes donativos hechos por el duque Palmella y los condes de Porto, Covo, Franco y Mattozinhos hay que añadir los de las compañías de ferrocarriles, Bancos de crédito, compañía de tabacos y compañías de navegación.

El ejército, la armada, el cuerpo de aduanas, otras corporaciones oficiales, el comercio entero y todas las clases del pueblo darán cantidades considerables.

Después de obtenida la venta del gobierno, los oficiales del regimiento de artillería número uno dirigirán circulares á todos los cuerpos militares invitándolos á la suscripción.

Cada arma tendrá inscripción separada.

El producto dedicase á la construcción de torpederos que llevarán nombres de las armas respectivas con cuyo dinero se hicieron. Invitará al gobierno á que completamente las sumas de aquellas armas que no reúnan cantidad necesaria.

Los vendedores de periódicos de Lisboa y Oporto han acordado ceder el producto de las ganancias de un día.

Los trabajadores del puerto y pescadores ofrecen un día de jornal.

Las cantidades suscritas pasan de seis millones de pesetas.

Para concentrar este movimiento y darle forma práctica los directores de los periódicos han suscrito hoy circulares invitando á todas las clases á una reunión en que se nombrase una comisión central que se encargue de recaudar la suscripción.

La guerra comercial continúa.

La Compañía real de ferrocarriles portugueses ha suspendido los pedidos hechos á Inglaterra. El director de la Mala Portuguesa manda suspender la remesa de una partida de algodones valuada en doscientos mil duros. Varios portugueses directores de compañías inglesas han presentado su dimisión. Una empresa industrial portuguesa ha deshecho el contrato que tenía con Inglaterra. Un portugués que había pagado su pasaje á Rio Janeiro en un vapor británico ha perdido el pasaje y marchará en un vapor francés. Los fabricantes de harina se han comprometido á no dar fletes á los vapores ingleses.

Para demostrar el odio á Inglaterra cuando uno está borracho, dicen: «Está con una inglesada.»

Dos dramaturgos portugueses están escribiendo un drama patriótico contra Inglaterra. Este drama se representará en el teatro de Doña María. Críticos teatrales desempeñarán los papeles. Los actores del teatro escribirán las críticas, que se publicarán en un periódico especial. Los productos de la representación y de la venta destinanse á la suscripción.

Los periódicos de Lisboa se han comprometido á no publicar anuncios de los productos ingleses ni el movimiento de barcos británicos.

Cuanto se diga resulta pálido para pintar la explosión del sentimiento nacional. Contra la creencia general los portugueses son poco declamadores. Son hombres prácticos, persistentes en el camino que emprenden. El gobierno portugués debe aprovechar estas circunstancias, secundando obras de defensa en las costas y puertos de Lisboa y Oporto, fortificar las colonias, armar el ejército y construir torpederos. Mucho dará la suscripción nacional, pero no será lo bastante para estas obras.

El gobierno debe completarlas, ya haciendo un empréstito, puesto que el tesoro portugués hállase mal, ya aprovechando el movimiento patriótico para crear un impuesto especial que todos los portugueses pagarían gustosos.—*Marqués.*

Cómo civilizan el Africa los ingleses

La prensa lisbonense publica hoy un documento notable que muestra el cómo llevan los ingleses al Africa su misión civilizadora.

Trátase de la misión establecida en Blantyre. Un súbdito inglés, Mr. Mac Gregor, se presentó al gobernador general portugués reclamando oficialmente el apoyo de su autoridad, en nombre de la humanidad, para que persiguiera á unos misioneros ingleses, y relatando hechos verdaderamente horribles llevados á cabo por las misiones inglesas.

Un ejemplo entre varios:

Un pobre negro iba camino de Blantyre llevando una caja: á los pocos pasos sintióse muy enfermo y en la imposibilidad de seguir su camino, volvió á la ciudad de donde salía, ocultando la caja entre un bosque.

Vuelve á seguir su camino trabajosamente, pero cae rendido por el mal cerca de un riachuelo, donde poco después lo hallan los individuos de la misión inglesa.

Algo debieron saber los de la misión sobre la caja que el pobre negro llevaba, porque le preguntaron en cuál sitio la había dejado.

—La he escondido, temiendo que me la robaran.

—¿Dónde está?—preguntaron los de la misión.

El negro se niega á relevar el sitio en que la caja estaba, los misioneros amenazan, el indígena suplica, y ante la tenacidad de éste, los misioneros le dan hasta doscientos palos. En el estado del misero negro, los palos acabaron con él. Muerto el infeliz, los misioneros fueron á buscar la caja que estaba, con efecto donde á fortiori había declarado el negro.

Otro caso: apareció muerto un negro servidor de la misión. Sospechan en ella que otro indígena fuera el matador se apoderan de él y le atan atormentándole cruelmente.

El negro acusado protesta enérgicamente de su inocencia, y pide misericordia.

En vano; los ingleses le ordenan abrir una fosa al borde de la cual le obligan á arrojarse.

El superior de la misión, desoyendo las lamentaciones del cuitado, lee indiferente en su libro las oraciones de difuntos, y terminadas, manda cargar armas. Sobrevino un momento horrible, el negro pidió piedad, el pelotón disparó y el desdichado cayó moribundo junto al hoyo.

No había muerto aún, y el superior, dejando el santo libro y cogiendo un revólver acabó inhumanamente con aquel hombre que había cometido el delito de servir á sórdidos de una nación civilizada.

La prensa cita otros muchos casos.

Ingleses y alemanes marchan de acuerdo en territorio africano, y esta identidad de procedimiento; hace que los naturales llamen blancos á alemanes é ingleses, y negros á los portugueses, señalando de este modo pueril sus simpatías por los últimos.

Portugal logra dominar con procedimientos humanitarios.

Alemania é Inglaterra cruzan aquellos territorios para llevar á cabo sus expediciones comerciales, valiéndose de recomendaciones de los portugueses mismos.

El cónsul Johnston, principal causante de los últimos sucesos, tuvo buen cuidado antes de salir para Mozambique, de proveerse de recomendaciones del gobernador portugués.

Esto hace mas aensurable la conducta de Inglaterra, que valiéndose de las facilidades dadas por los portugueses ha podido estudiar los territorios africanos, fijándose en aquellos que mas pudieran convenirle, y preparando solapadamente el despojo de tierras que eran de Portugal por derecho indiscutible.

Lección que deben aprovechar todos los que puedan temer expoliaciones.—*Marques.*

POBRES EMIGRANTES!

De una nota dirigida por el ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina al comisario general de emigración reproducimos á seguida algunos párrafos:

«Uno de los empleados del ministerio tomó pasaje en el vapor *Leipzig*, de la compañía del North Lloyd de Bremen, que no solamente interesan los sentimientos humanitarios, sino tambien los intereses económicos de la República, pues la corriente de la inmigración, que es la más poderosa de las fuerzas que los impulsa, será seriamente contrariada por abusos de la naturaleza de los que motivan esta nota.

«Un verdadero atentado contra la salud de los inmigrantes se cometía en el vapor *Leipzig*, empleando el agua salada para la alimentación, y el estado desesperante de los viajeros llegó á tal grado, que el agente del gobierno argentino obligó al vapor á entrar de arribada al puerto de Bahía, á fin de embarcar agua dulce.

«Este ministerio tiene informes de que en el vapor *München*, de la misma compañía, fallecieron en su último viaje numerosas personas, lo que no sería sorprendente si el tratamiento hubiera sido análogo al que describe el empleado nacional que he citado en los términos siguientes, que se refieren al vapor *Leipzig*: Aquel vapor con capacidad por su tonelaje de registro para ochocientos pasajeros de 3.ª clase, traía ochocientas personas mayores y cuatro

cientos noventa y ocho niños, aparte de otros pasajeros que se dirigían desde Bremen y Coruña para Montevideo.

«Era aquello algo como un hacinamiento inmoral y repugnante que no permitía ni siquiera tener el buque en condiciones higiénicas. Las cisternas no podían contener agua dulce suficiente, aunque se escaraba de una manera cruel bajo el calor de los trópicos y á falta de ella mas de una vez se le dió al inmigrante agua de mar mezclada con dulce para beber, como se les daba el café de la mañana con agua salada pura.

«Interpuesta mi mediación, porque era necesario evitar un conflicto serio, conseguí del capitán que entrara de arribada en Bahía á tomar agua dulce.

«En cuanto al rancho, sucedía lo propio; no había en la cocina elementos suficientes para preparar comida para tanta gente y la deficiencia se salvaba agregando grandes porciones de agua caliente en el momento mismo de servirse las raciones; de manera que aquello resultaba un potaje propio para arrojar al mar por incomible.

«He visto abordo del buque antes de salir de Coruña gente que revelaba estar en plena y vigorosa salud, y quince días después estaban demacrados y macilentos como si salieran de una grave enfermedad. Esta era la consecuencia natural del mal trato que recibían.

«En el vapor *Leipzig*, en una litera en que apenas podía volverse una persona, hacia entrar dos y allí estaban revueltos y confundidos chicos y grandes, mujeres y hombres.»

ANUARIO PENITENCIARIO

Por el ministerio de Gracia y Justicia acaba de publicarse la primera parte del Anuario penitenciario administrativo y estadístico que corresponde al año natural de 1888.

Según el decreto de 21 de Octubre último, el Anuario se divide en dos secciones: una informativa y otra documental. En la primera, que es la de que tratamos, se exponen y desarrollan con gran maestría y acierto todos los temas prescritos por la citada disposición.

La noticia histórica del desenvolvimiento de la arquitectura penitenciaria en España desde principios del siglo es un conjunto de curiosos datos que será leída con tanto gusto como interés por las personas menos apasionadas á esta clase de estudios. Demuéstrase en ella que entre nosotros fué conocido desde su iniciación el sistema celular, aunque los accidentes políticos, el malestar económico y otras causas análogas hayan opuesto grandes obstáculos á la reforma. La ordenanza de los presidios arseñales, el modelo de Valladolid, la cárcel de Mataró, el programa de 1860, el de 1877, la Cárcel Modelo, la penitenciaría de San Miguel de los Reyes de Valencia y varios proyectos de cárceles, son puntos que se exponen con claridad y se ilustran con profusión de grabados, sirviendo de base á discretas observaciones acerca de sus relativas ventajas é inconvenientes. Termina esta reseña con la sucinta exposición de las reformas últimamente adoptadas.

Siguen los resúmenes de la reciente información sobre el estado en que hoy se encuentran las cárceles y establecimientos penales, consignados en dos cuadros indicadores. Del primero, referente á los que no son celulares, resulta que existen 456 cárceles, de ellas 166 instaladas en edificios más ó menos á propósito, y 590 en otros habilitados; 104 están unidas á dependencias municipales. Fueron construidas 13 en siglos anteriores; 11 en el XVII, 29 en el XVIII, 80 en el XIX y 32 en ignorada fecha.

Más de la mitad de los edificios están calificados de medianos; malos y ruinosos, comprendiéndose en estos últimos conceptos una tercera parte: son reformables 214 é irreformables 239; pero hay motivos para creer que las calificaciones no se han hecho con sujeción á las reglas establecidas, y por tanto puede aumentarse aún el número de éstos últimos.

La situación topográfica de los establecimientos penales es una de las principa-

las circunstancias que deben tenerse en cuenta para juzgar de su utilidad. Hay 287 cárceles instaladas en el interior de las poblaciones, 160 en el exterior y nueve en las afueras. Están aisladas 170, y tienen medianerías con otros edificios 277; todos éstos ofrecen comunicación fácil con el exterior, y sólo en 189 se oponen algunas dificultades para la misma.

En cuanto á la distribución de los edificios, se han fijado distintamente dos conceptos: la cárcel y las dependencias, clasificando éstas en municipales ó judiciales, según están destinadas á oficinas de los Ayuntamientos ó de los juzgados.

El número de los que tienen dependencias impropias, como escuelas, cuarteles de la Guardia civil, hospitales, tiendas, casas de vecinos, etc., asciende á 104. De las cárceles propiamente dichas, 133 carecen de patio, sólo 118, entre 456, tienen enfermería, y 19 escuela.

Se conceptúan en condiciones de seguridad 161, y sin ellas 294. Atendiendo al dato positivo de las fugas, resulta que se ha dado casos en 93 que están bien acondicionadas y en 227 que no lo están. Otras curiosas clasificaciones de las fugas, según son individuales ó colectivas, contiene la información, de las cuales no es fácil dar idea por extracto.

Entrando en el examen del sistema celular, la arquitectura propia del mismo resulta desarrollada en 7 cárceles de partido y 10 correccionales, por su forma 2 son panópticas, 15 radicales. El número de pisos y de celdas dá lugar á otras varias clasificaciones.

El historial de los edificios destinados á establecimientos penales se resume en los siguientes conceptos: 11 conventos, 7 cuarteles ó fortalezas, 1 hospital, 2 almacenes y 1 enfermería.

Las épocas de su construcción, su capacidad, distribución y el acondicionamiento de seguridad son objeto de muchas y atinadas observaciones.

La última parte de esta sección del Anuario comprende un bosquejo histórico de la legislación penitenciaria y la inserción literal de los reglamentos, ordenanzas y disposiciones vigentes.

La obra, en conjunto, responde al pensamiento felizmente concebido por el señor Canalejas, y será de grande utilidad práctica, una vez completada con la segunda parte, para el estudio y planteamiento de las reformas penitenciarias.

NOTICIAS

La prensa liberal italiana continúa la campaña contra el Vaticano en vista de la última Encíclica del Papa, que considera como el documento más enérgico emanado de la Santa Sede contra el orden de cosas que existe en Italia.

Han vuelto á circular rumores de que la permanencia del Papa en Roma no se prolongaría mucho tiempo.

La mayoría de la Cámara de Comunes es de todo punto hostil á la nueva petición de la Sociedad del tunel submarino entre Francia é Inglaterra, pidiendo autorización para proseguir los trabajos suspendidos desde hace algunos meses.

Los militares no sólo se oponen con tenacidad á dicho proyecto, sino también al relativo al puente sobre el Canal de la Mancha.

En contra de Stanley

No son todos los ingleses entusiastas de Enrique Stanley.

En una sesión celebrada por el Consejo del Condado de Londres, uno de los miembros, socialista, llamado Burns, se expresó en los siguientes términos al hablar del salvador de Emin-Bajá:

«Stanley nada ha hecho por la civilización durante su viaje en socorro de Emin. Únicamente emprendió esa expedición con la esperanza de recoger 160.000 toneladas de marfil y para favorecer el egoísmo mercantil de la Compañía inglesa del Africa oriental.

Con ese objeto exclusivamente ha sacrificado Stanley en Africa tantas existencias, ha sembrado en los bosques los huesos de sus compañeros, ha mandado ejecutar militarmente á cuantos eran un obstáculo para sus planes y ha expuesto á los más terribles peligros millares de existencias, inclusa la suya, con un heroísmo que rayaba en la fatuidad.

Si Mr. Stanley ha hecho de paso importantes descubrimientos geográficos, ha sido por casualidad, puesto que en esa expedición no le ha guiado ningún pensamiento humanitario ó científico. Siempre ha sometido á los indígenas africanos á crueldades inútiles é injustificadas. Yo mismo he vivido con esos indígenas durante un año y jamás ví que fuese necesario levantar la mano contra ellos.

Los procederes de Stanley desde hace

dos años, han sacado los colores al rostro de más de un explorador de Africa.»

Lord Rosebery que presida la sesión, no pudo llamar al orden al orador por ser contrario al reglamento. Otro Consejero, en vista del discurso anterior, propuso que con objeto de evitar discusiones sobre la personalidad de Stanley, y que el explorador ha sido juzgado por tribunal más numeroso y competente, se suspendiera la recepción que se le tiene preparada.

Esta proposición fué retirada, y el Consejo no tomó en cuenta las palabras de Burns.

Un decreto del Gobierno provisional del Brasil establece un nuevo sistema bancario.

En lo sucesivo habrá tres bancos autorizados para emitir billetes por un capital total de cincuenta millones de libras esterlinas en bonos gubernamentales.

El país se dividirá en tres distritos para la circulación de los billetes, estando limitada á cada uno de dichos distritos la circulación de su respectivo Banco.

El 10 por 100 de los ingresos líquidos se aplicará á la amortización del capital.

Entre los objetos y animales raros que la Administración Central de Correos de Inglaterra, tiene en el depósito de reclamaciones, figuran los siguientes, que nadie se ha presentado á recoger, durante el último año.

Treinta ranas, varios miriñaques, diez pelucas, un conejo relleno de pipas, un hermoso gato de Angola, dos ardillas, tres lagartos y varios cucos.

La flota de la Trasatlántica

Los vapores que posee la Compañía Trasatlántica, antes Antonio López y Compañía, son los siguientes:

«Montevideo», con 5,228 toneladas de registro; «Buenos Aires», con 5,228 id. id.; «Alfonso XII», con 5,000 id. id.; «Alfonso XIII», con 5,000 id. id.; «Reina María Cristina», con 5,000 id. id.; «Isla de Luzón», con 4,252 id. id.; «Isla de Mindanao», con 4,195 id. id.; «Isla de Panay», con 4,550 id. id.; «Ciudad de Santander», con 3,488 id. id.; «Cataluña», con 3,813 id. id.; «Antonio López», con 3,460 id. id.; «Ciudad de Cádiz», con 3,084 id. id.; «Reina Mercedes», con 3,057 id. id.; «San Ignacio de Loyola», con 3,008 id. id.; «Santo Domingo», con 2,911 id. id.; «Veracruz», con 2,909 id. id.; «España», con 2,679 id. id.; «San Francisco», con 2,632 id. id.; «Habana», con 2,597 id. id.; «Ciudad Condal», con 2,576 id. id.; «Vizcaya», con 2,458 id. id.; «San Agustín», con 2,359 id. id.; «Méndez Núñez», con 2,331 id. id.; «P. de Satrustegui», con 2,171 id. id.; «Méjico», con 2,101 id. id.; «Panamá», con 2,085 id. id.; «España», con 1,963 id. id.; «Comillas», con 1,932 id. id.; «Guipúzcoa», con 1,927 id. id.; «Coruña», con 1,843 id. id.; «Baldomero Iglesias», con 1,507 id. id.; «Manuel L. Villaverde», con 1,198 id. id.; «Rabat», con 791 id. id.; «Mogador», con 437 id. id.; y «Tánger», con 197 id. id.

Además de estos 35 vapores, la Trasatlántica ha adquirido el «José Baró», de 2,000 toneladas; construye, en reemplazo del «Tánger», otro vapor de 500 toneladas, que llevará el mismo nombre y tendrá un andar de quince millas. Este buque, que se construye en el astillero de la Compañía en Cádiz, será igual á los que cruzan el canal de la Mancha, y hará un viaje diario de ida y vuelta de Cádiz á Tánger. Por último, está en construcción un magnífico vapor de gran tonelaje que se llamará «Claudio López», nombre del actual marqués de Comillas.

Leemos en *El Imparcial*:

Al decir de un periódico en las inmediaciones de La Carolina fué encontrado el cadáver de un hombre de aspecto manchego.

«Este cadáver debe de ser pariente de aquel otro que por el habla parecía ser portugués.

«Pero aún hay más. El cadáver de aspecto manchego tenía retostados los mustos desde la rodilla al cuello.

«Todo esto lo telegrafía el gobernador de Jaen»

Circulan por Alemania muchos impresos clandestinos de carácter socialista, incitando al pueblo á la resistencia contra la burguesía y á votar los candidatos socialistas.

La policía ha logrado sorprender algunos depósitos de dichos impresos.

En vista de esta agitación motivada toda por las próximas elecciones generales, el Gobierno alemán se propone extremar la represión contra los mismos.

La ley encaminada á dicho objeto quedará aprobada la semana próxima.

Un periódico de Madrid del día 20, dice lo siguiente:

«La policía detuvo anoche á la una en la Puerta del Sol, á un niño de doce años, decentemente vestido, el cual dijo que se había

extraviado, yendo con el asistente de su padre, que es militar

En vista de que repetidas veces se contradijo, la policía lo condujo al gobierno civil, en donde declaró que se llamaba Ramón Echagüe, y que era hijo del general del mismo nombre, el cual lo había dejado á cargo de un capitán de ejército llamado D. Juan Blas.

Prosiguiendo su extraña historia, el niño añadió que, al marcharse su padre á Pamplona, donde se halla actualmente, le dió mucho dinero al asistente para que lo llevase al teatro y cuidara de que nada le faltase, pero el recluta, un bribón, se había gastado el dinero, y en casa donde debían cuidar de él, le trataban muy mal y era el criado de los hijos del capitán.

Parecióle muy raro esto al Sr. Aguilera, é interrogando al muchacho con mas cuidado, preguntó acerca de la razón por qué tenía una vela en el bolsillo, y contestó que como se había fugado de la casa y se quedaba á dormir en el hueco de un portal, para calentarse encendía la vela.

Después se ha sabido que este niño ni era hijo del general Echagüe, ni era cierto nada de lo que ha contado, sino que su padre es el capitán de quien dijo que lo trataba muy mal y él no se llama Ramón, sino Víctor.

Así lo ha declarado una persona respetable que fué el padrino en el bautizo del muchacho, y á quien este ha sido entregado bajo recibo para que á su vez lo lleve a casa de su padre, al cual y dicho sea de paso, le sustrajo un reloj y algún dinero.

Lenguajes de las alhajas

Almanaque del año 90 para que sepan nuestros lectoras elegantes las alhajas que deben usar en cada mes:

Enero se llevarán Granates, que significan constancia.

Febrero, Amatistas: sinceridad.

Marzo, Rubies: valor.

Abril, Diamantes: inocencia.

Mayo, Esmeraldas: éxito.

Junio, Agata: salud.

Julio, Cornelina: felicidad.

Agosto, Zafiro: dicha doméstica.

Septiembre, Perlas: celos.

Octubre, Opalo: esperanza.

Noviembre, Topacio: fidelidad.

Diciembre, Turquesa: formalidad.

CRONICA LOCAL

Por ser hoy los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se han efectuado las acostumbradas demostraciones de los días de gala, habiéndose cantado *Te Deum* en la Catedral, á las once, y habiendo recibido corte S. E. el Capitán general en el Real Palacio de la Almodaina que habita.

Al *Te Deum* y á la recepción han acudido mayor número de funcionarios y corporaciones, porque sin duda hoy más que nunca, después de haber salido libre el Rey del peligro que amenazaba su vida, han querido aprovechar estas ocasiones para dar gracias al Altísimo y consignar su amor á la Real familia y adhesión al joven monarca.

Con motivo de esa festividad en la Real capilla del citado Palacio, se han cantado, esta mañana á las diez, con toda solemnidad *Te Deum* y *Salve* á la Virgen de los Dolores; y á las cuatro de la tarde, con exposición del copón se rezará el Rosario, estación, *Salve* y el *Deus misereatur nostri*, todo en acción de gracias por la mejoría que ha experimentado S. M. el Rey y para implorar del cielo su pronto y completo restablecimiento.

A estos actos asistirán sesenta pobres, á quienes se auxiliará una limosna á la intención del Excmo. Señor D. Francisco Frontera de Vallde-mosa y del Rector de la capilla que son los que costean las funciones.

La Agencia ejecutiva de esta capital ha comenzado muy á pesar suyo el calvario contra los morosos en surtir-se de la cédula personal.

Los que no quieren, pues, verse molestados con procedimientos de embargo deben apresurarse á cumplir con lo que la ley tiene ordenado.

Nuestro amigo el conocido fabricante D. Jacinto Sastre, llora la pérdida de una preciosa niña de siete años fallecida de bronco-neumonía.

Le acompañamos en su justo dolor y deseamos que el cielo le consuele á él y á su esposa.

Viento huracanado y molesto del S O barrió ayer completamente las calles de estaciudad y los caminos de los

alrededores, haciendo temer que degenerase en temporal y causara daños de consideración.

Por fortuna ha calmado, á lo menos por aquí.

En el Boletín oficial eclesiástico encontramos los siguientes nombramientos:

Ecónomo de la parroquial iglesia de Selva, el Pbro. D. Pablo Mir y Ferrer, coadjutor de Inca; y para cubrir la vacante que este deja, D. Guillermo Pujadas y Ferrer.

Don Francisco Nadal y Arrom, coadjutor de la parroquial iglesia de Marratxi, en sustitución del dimisionario D. Damian Clar y Rius.

Y Coadjutor de la parroquial iglesia de la Puebla el Pbro. D. Juan Párrera y Sansó, para cubrir la vacante ocurrida por renuncia de D. Juan Antonio Galmés.

El mismo periódico oficial publica la carta de felicitación que S. E. I. el prelado de esta Diócesis envió al inventor del submarino D. Isaac Peral por el satisfactorio éxito de su gloriosa empresa; y la contestación que este diera agradeciendo la atención y bendición episcopal y significando su confianza absoluta en la Divina protección para dar cima á la empresa que con amor y fé se propuso llevar á cabo.

A las nueve de esta mañana ha llegado el vapor-correo de Mahón.

El retraso ha sido debido al duro S. O. y gruesa mar de proa que ha encontrado en toda la travesía

El *Nuevo Mahónés* ha traído seis pasajeros y variado cargo.

Como dato triste, de los estragos de la influencia atmosférica reinante, podemos apuntar que en el día de ayer, en las oficinas del Registro civil, se inscribieron quince defunciones, de las cuales once lo fueron en el distrito de la Catedral y las cuatro restantes en el de la Lonja.

Como para el movimiento de población los únicos datos oficiales son los del Registro, convendría para que estos fueran exactos, que los encargados del mismo ó sean los Jueces municipales dentro el limite de sus atribuciones, obligasen á quien correspondiera dar parte oportunamente de todas las defunciones, pues de las quince inscritas ayer únicamente diez correspondían al mismo día, y las restantes al anterior.

Y esta mañana, á las diez, tenía contratadas la empresa mortuoria trece conducciones y solo se llevaban hechos cuatro registros en los Juzgados municipales.

Con fecha 11 del actual se ha concedido una próroga de treinta días para atender á su salud, á D. Sotero Bonifaz y Fernandez, magistrado electo de la Audiencia de este territorio.

El próximo sábado son esperados el tenor señor Montiano y la contratista Srta. Dal Bruno, para reforzar la compañía que actúa en el Teatro Principal.

En el Convento de las Concepcionistas de esta capital falleció día de San Antonio la religiosa de obediencia Sor Margarita Salas y Salom natural de Llummayor, que contaba 58 años de edad y 38 de clausura.

Se anuncia vacante y ha de ser provista en concurso de ascenso entre los individuos que reúnan las condiciones exigidas por el Real Decreto de 25 de Junio de 1875, una plaza de vacante en la sección de letras del Instituto Balear.

Habiendo mejorado las causas que motivaron la suspensión de las clases en la Academia de Bellas Artes, han vuelto á abrirse de nuevo, pero con escasa concurrencia de alumnos y faltando algunos profesores que aun no están restablecidos del trancezo.

Dos escuelas se hallan vacantes en esta provincia y han de ser provistas por concurso de ascenso: la superior

de niños de Felanitx dotada con 1625 pesetas y la elemental completa de niñas de Valldemosa, con 825; ambas con casa y retribuciones.

Desde día 9 del actual prestan servicio en la estación Telegráfica de esta capital, los auxiliares temporeros D. Antonio Colom y D. Juan Jaume y Ferrer.

Subastas.

Dos tiene anunciada la comandancia de carabineros de esta provincia, para el 24 de Febrero:

Una para suministro de 32 roses, 28 mochillas, 26 carteras, 28 taponos de fusil, 31 botas para vino y 26 bolsas de aseo.

Y la otra 36 capotes, 58 guerreras, 102 pantalones, 28 pares polainas, 55 pares guantes blancos, 32 id. verdes, 61 gorros y 31 mantas.

Las subastas se verificarán a las doce del día anunciado en la comandancia calle de Felio n.º 20.

Sorprendentes resultados de la Emulsión Scott en los niños

(Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 14 Agosto 1886.

Hace tiempo hago usar a mis enfermos y mejor aun a mis enfermitos la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados; no solo como reconstituyente general, si que a más contra la anemia, raquitis y toses crónicas é inveteradas.

Tiene a más dicha preparación la gran ventaja, y es el no sentirse ó notarse el más mínimo desagradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no solo a la niñez, si que también a los adultos.

Dr. Felipe Truillet de Alzer. 18

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás le engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si a este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüena realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen a la respetabilidad de su origen y a la sabiduría de su confección, la eficacia más asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convencereis.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALREDEDOR DEL MUNDO

SUMARIO

Cleopatra vuelve al mundo.—Los borrachos y el trancazo.—El cólera camino de Europa.—Plantas luminosas.—Cuando andan los hombres a gatas.

Pronto veremos las facciones de Cleopatra. No en una pintura mural de catacumba egipcia, sorprendente por la frescura del color, pero dudosa en cuanto a la exactitud del parecido; ni en una estatua de talla gigantesca, inepta para dar idea concreta de lo que fué la soberana mas hermosa de los tiempos antiguos.

Sino en carne y hueso, tal y como era a la hora de la muerte la mujer cuyas dimensiones de nariz decidieron, según el dicho de un filósofo, la suerte del poderío romano y por ende la del mundo entero.

Veremos a la Cleopatra real con sus facciones suaves y seductoras, según la historia, sus negros cabellos, su piel levemente morena y sus ojos rasgados. Y hasta podremos escudriñar el sitio donde la mordió el áspid cruel y la hinchazón mortal producida por el veneno del reptil.

Porque ha sido hallado un sepulcro y los directores del Museo Británico están dando pasos para adquirirlo. Arqueólogos eminentes lo han visto y declaran ser sin género alguno de duda el de Cleopatra.

Estaba a 25 pies de profundidad, en una cámara de diez pies de largo por dos y medio de ancho y alta en proporción.

El sarcófago tiene la forma de pirámide y está cubierto de esculturas exquisitas, entre las que se hallan cinco figuras de mujer, cinco coronas de laurel y cuatro figuras de niños. En el centro de las coronas hay racimos de uvas.

Solo se aguarda el permiso del gobierno egipcio para abrir la tumba.

Después de abierta, la momia que contendrá será transportada probablemente al Museo Británico, donde en presencia de príncipes y nobles se la despojará de los velos y de las vendas de cien vueltas que la preservan y aparecerá a la luz del día el rostro hechicero de la célebre heredera de los Faraones

La fotografía popularizará su retrato. La veremos en los escaparates juntamente con Gayarre y la Kupfer. Volverá por breve tiempo al mundo de los vivos, rivalizando con las bellezas del día. Discutirán su belleza cual si se tratase de una heredera rica, de una actriz ó de una modelo. Y a la vuelta de algunos meses Cleopatra habrá pasado de moda,

y satisfecha la curiosidad pública no será mas que un objeto de interés arqueológico, cual la momia de Sesostris el Grande, con su gran herida en la cabeza, descubierta dos años há.

El trancazo ha producido efectos un poco extraordinarios en algunas capitales europeas, y principalmente en París.

Dieron es decir los médicos de la capital francesa que las bebidas alcohólicas calientes eran un gran preservativo para el trancazo, y tan al pie de la letra siguieron el consejo los timoratos que en tres dias han recojido los agentes de policia a 1.500 borrachos en las calles, y de estos 1.500 han declarado 1.200 que no hacian mas que cumplir lo recetado por los facultativos.

Estos ponen ahora el grito en el cielo diciendo que no los han entendido bien; que ellos recetan el alcohol para el periodo del sudor y de la convalecencia únicamente, y el mejor preservativo es llevar una vida metódica, tomar mucho aire sano, alimentos sencillos y saludables y dormir bastante.

Realmente, si el alcohol fuese un preservativo, habria países como Inglaterra y Holanda donde no habria penetrado el trancazo.

Hablando de epidemias, y aunque la noticia sea un tanto alarmante, conviene no callar que es perfectamente cierto que nos amenaza el cólera para el verano próximo.

Durante algunos meses ha estado haciendo estragos terribles en las orillas del Tigris, en el valle del Eufrates y en la Mesopotamia. Ha penetrado luego en el Occidente de Persia. Ahora ha invadido de una manera formidable la Persia Central y la frontera turcomanopersa, y los habitantes de estas regiones huyen por millares hacia las costas del mar Caspio.

Este es el camino que ha seguido ininidad de veces el cólera para llegar a Europa. Así es que la nota de alarma no parece del todo infundada.

Los insectos luminosos son demasiado conocidos para que pueda hablarse de ellos.

Pero las plantas luminosas constituyen algo menos vulgar y popularizado.

Las hay, sin embargo, de poder luminoso tan grande que puede leerse a su luz, y entre ellas figura en primer término una especie de hongos que suele crecer en paredes húmedas de las cuevas y de las minas de nuestro país.

Las patatas, cuando están descompuestas, emiten también una luminosidad ó fosforescencia de fuerza sorprendente. El matutium, la amapola vellosa y algunas flores de estanque y laguna tienen una fuerza iluminante casi igual a la de los relojes de esfera luminosa.

En la India hay flores y yerbas tan fosforescentes que un año, el de 1845, en que por fenómeno que ha quedado inexplicado todavía aumentó su poder luminoso, aparecian de noche como iluminadas las montañas de Sycro.

Por último, en las maniguas de muchos países de América, de Asia y de Oceanía crece una especie de orquídea cuyas raíces despiden la luz del fósforo puro cuando están húmedas, y resultan hasta sin lustre cuando se las deja secar.

¿A cuántos grados anda el hombre a gatas?

No se trata de grados de alcohol, porque sabido es que la borrachera no se mide por grados, sino por copas; ni tampoco por grados de edad, porque entonces la repuesta la daría cualquiera.

Se trata de cuestas y de saber cuál es la mas pendiente que puede subir un hombre, sin recurrir a las manos y andar a cuatro pies, ó hablando con mayor propiedad, a dos manos.

Los sabios, que se conoce andan muy desocupados cuando de tales cosas se preocupan han decidido que sin apelar a la ayuda de las manos, el hombre puede subir una pendiente de 45 grados; que algunos llegan a subirla hasta de 50 grados; pero que pasada esta cifra, todos caminan a cuatro pies.

De manera que volvemos a ser monos en cuanto nos ponen delante una cuesta de 50 grados. Lo cual demuestra que la dignidad del hombre es cuestión de inclinaciones y de pendientes.

WANDERER.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3582, correspondiente al 16 del que cursa.

Partes tomadas de la Gaceta que se refieren al curso de la enfermedad del Rey.

Gobierno civil.—Telegrama participando que el Rey ha entrado en convalecencia.

Circular encareciendo la busca y detención de dos individuos que se fugaron de la cárcel de Trechilla (Palencia).

Real orden ampliando la habilitación del puerto de Buen para desembarque de géneros, frutas y efectos de todas clases.

Real orden señalando las condiciones que han de tener los buques que transportan viajeros a Ultramar.

Real decreto denegando cinco años de pensión que reclamaban D. José Santalana y su esposa Rosa Gil.

Dos vacantes de cátedras: la de Histología é Histoquímica en la Universidad de Zaragoza; y la de Patología médica en la Universidad central.

Hacienda.—Providencia declarando incurso en el recargo del 3 por 10 a los contribuyentes de Llummayor y Llubi que no se han provisto de la cédula personal del corriente ejercicio.

Ayuntamientos.—El de Capdepera anuncia tener espuestos los proyectos de los consumos denominados de la Verdad y Son Terrassa.

El de Ibiza publica bajas por fallecimiento en los censos de Diputados a Cortes y Diputados provinciales.

El de Mahón publica cuenta del segundo trimestre.

Juzgados.—El de la Catedral emplaza a José Mari y Mari encausado por contrabando.

El de Manacor vende por segunda vez una casa corral sita en Santañy calle de la Paz número 9.

El de la Lonja vende porción del predio Son Cili.

Juzgados municipales.—El de la Lonja inserta movimiento de población durante la segunda y tercera decena de Diciembre, que fué de 30 nacimientos y 42 defunciones.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Nuestra Señora de la Paz y san Timoteo obispo y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 24.

En San Antonio de Viana, concluyen cuarenta horas dedicadas a su Titular.

En San Francisco, al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta que la M. Ilre Causa Pia dedica al B.º Raimundo Lulio.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 22.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Ibiza en 9 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch, con 25 mar., 17 p. valija y efectos.

De Cardiff en 26 días, bergantín Augusto, de 349 ton., cap. Horas, con 12 m. y carbon

IDEM DESPACHADAS

Para Cette, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Guillermo Pujol, con 22 mar. y vino.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

DIA 22 DE ENERO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera brumosa y presenta cariz ventoso; horizontes cerrados por bruma y calima; viento O duro y la mar con alto oleaje del viento y muy cabrillada.

A las doce, sigue el tiempo de igual modo.

ENTRADAS.

El vapores-correos Unión y Cabrera y el bergantín Augusto de la matrícula de Barcelona.

SALIDAS.

Ninguna.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL. Atmósfera brumosa, con un grueso nublado al O. y otro al N. E.; viento O fresquito y los horizontes y mar, como todo el día Sin buque alguno a la vista.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear.	119'50
Cambio Mallorca.	87'00
Ferro-carriles de Mallorca.	63'50
Alumbrado por Gas.	"
Salinas de Ibiza.	"
Harinera Mallorquina.	"
Bonos Municipales.	47'50
Empresa Mallorquina «La Isleña».	50'00
Empresa Marítima «Lulio».	67'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid a las 3'30 t.

4 p. 00 interior contado.	74'35
4 p. 00 amortizable.	87'40
Cubas.	"

Madrid a las 6 t.

4 p. 00 interior contado.	74'40
4 p. 00 id. fin mes.	74'22
4 p. 00 id. fin próximo.	"
Banco de España.	403'00
Tabacos.	107'00

Barcelona a las 10'35 n.

4 p. 00 interior fin mes.	74'20
4 p. 00 exterior id.	75'52
Coloniales id.	58'00
Norte de España id.	82'10
Francias.	54'40
Orenses.	"
Cubas.	105'87

Paris a las

3 p. 00 renta francesa fin mes.	87'81
4 p. 00 exterior español id.	72'18
Norte de España.	372'00
Panamás.	78'75

Londres a las

4 p. 00 Exterior español fin mes.	"
-----------------------------------	---

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 22 a las 5'45 m.

Senado.—El señor Sagasta niega que la crisis haya causado daño alguno a la política liberal. Lamentase del fracaso que han tenido los esfuerzos hechos para lograr la conciliación.

Apruébase el mensaje que se dirige a S. M. expresando la satisfacción que siente la alta Cámara por el restablecimiento del Rey.

Interior 74'35.

Madrid 22 a las 6 t.

Están desacordes los conjurados y los romeristas. Estos recobrarán su independencia.

Aumenta la tirantez entre Portugal é Inglaterra. Témesese un pronto conflicto.

Madrid 22 a las 6'20 n.

Congreso.—Presenta la sesión análogos caracteres que la celebrada en el Senado.

El Sr. Sagasta repite sus declaraciones y afirma que el actual ministerio es idéntico en programa al anterior.

Madrid 22 a las 6'35 n.

Congreso.—El Sr. Silvela explana su interpelación, sobre los motivos que produjeron la última crisis.

Sostiene que se ha demostrado la impotencia del partido liberal para realizar la conciliación, sin haber sabido conjurar las grandísimas dificultades de la cuestión arancelaria.

Madrid 22 a las 7 n.

Congreso.—El Sr. Silvela pregunta cual es el criterio del Gobierno en materias económicas.

Contéstale el Sr. Sagasta diciendo que urge la aprobación de los presupuestos y del sufragio universal.

Madrid 22 a las 7'30 n.

Después de varias rectificaciones declárase terminada en el Congreso la interpelación del Sr. Silvela.

Se hacen muchos comentarios sobre la extensa conferencia celebrada entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Madrid 22 a las 10'15 n.

Créese que se reproducirá en el Congreso el debate político.

El viernes se reanudará la discusión sobre el sufragio.

Dícese que el Sr. Romero Girón ha dimitido el cargo que desempeña en el Consejo superior de Marina.



El Ilmo. Cabildo Catedral, deseando honrar la memoria del excelentísimo Señor D. José de España (Q. E. P. D.), y tributarle un homenaje de respecto y profunda gratitud, ha acordado celebrar en sufragio de su alma el 24 de los corrientes a las diez y media de la mañana un funeral precedido de un nocturno y laudes de difunto. —S. E. Ilma., secundando los nobles y piadosos sentimientos del ilustrísimo Cabildo, concede 40 días de indulgencia a los que oren por el alma de tan esclarecido bienhechor de la Iglesia.



D. FRANCISCO FORTENZA Y CORTÉS HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Sus afligidos hijos D. Francisco Presbítero, D. Tomas y D. Nicolas, hijas políticas, nietos, primos y demás parientes suplican a todos sus amigos y conocidos a quienes involuntariamente no se les haya avisado, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el viernes veinte y cuatro del corriente a las diez y media de la mañana en la parroquia iglesia de San Nicolás.



D.ª JUANA ANA RODRIGUEZ Y PALMER HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su hermana, sobrino, sobrina política primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 2 del corriente a las diez y media en la Iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

ANUNCIO

Se convoca á los señores capatíes de los vapores «Lulio», «Unión» y «Bellver» para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el 26 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho de dichos vapores.—El Naviero, José Astier.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C^{IA}

al MÁTICO
Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.
Depos. en **PARIS: GRIMAULT Y C^{IA}, 8, Rue Vivienne.**

Enfermedades del Pecho

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL
de GRIMAULT Y C^{IA}, Farmacéuticos en **PARIS**
Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las **Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón**; cura los **Resfriados, Bronquitis y Catarros** más tenaces, cicatriza los **tubérculos del Pulmón** de los **Tísicos** y suprime los **ataques incasantes** de los que desahuman á los enfermos. Bajo su influencia, cesan los **Sudores nocturnos** y el enfermo recobra rápidamente la salud.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PERICAS Y C^{IA}

FABRICA DE SACOS DE YUTE
Y
CUERDAS DE PITA
(ABACÁ DE MÉJICO)
para la
Agricultura, la Industria, el Comercio y la Marina.
Rebaja según la importancia del pedido
ventas al por mayor y menor
en la calle de los Olmos 96
ex-fábrica de papel
Palma de Mallorca. 164

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA.
Banco de Felanitx.—FELANITX.

OPORTUNIDAD

Hoy que como preservativo de la ENFERMEDAD REINANTE, se aconseja por distinguidos facultativos tomar después de las comidas, alguna bebida tónica-reconstituyente, se recuerda al público que en la farmacia Hispano-Americana de A. Frau hay abundante surtido de **Vino de Quina** al Jerez legítimo. Precio 10 reales frasco.
105, Unión y Plaza del Mercado 107.

3—Plaza Copiñas—3
PALMA.

Abundante surtido de **CAMAS** de HIERRO y de MADERA, á precios baratísimos.
NUEVOS MODELOS
Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composturas, las cuales son gratis.

CAMAS A 15 PESETAS!
3—Plaza Copiñas—3.

Se vende un caballo andaluz que sirve para tiro y para silla. Zanglada 12 informarán.
4-2

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA **EMULSION DE SCOTT**

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.
La Facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es **AGRADABLE AL PAUADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.**
Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.**
Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los **HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA** es la fórmula más **RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ,** de administrar esos importantísimos factores, indispensables á la formación y desarrollo del **SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO** de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es **TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE** y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la **INFANCIA Y DE LA NINEZ.**
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

FÁBRICA DE BLONDAS Y ENCAJES

Calle Aurora, n.º 11, B. bajos-Barcelona

Se lavan, aprestan y arreglan toda clase de cortinajes blancos, cubrecamas, blondas y encajes.
Se devuelven arreglados, franco de portes. 9

COLECCION DE FÁBULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—**QUINTA EDICION,** aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.—Precio **DOS** reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.
Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la imprenta y librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la *Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882.*

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los organos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.
Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Linfatisimo, Consunccion, Enflaquecimiento, y contra toda clase de debilidades, del organismo y tambien contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.
Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.
Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 54 y 56, y en las principales farmacias de las Baleares.

APARATOS PARA COLADAS

Únicos premiados en la Exposición universal de Barcelona con medalla de oro. Recomendables por su sencillez. Vienen utilizándose desde 16 años y se conservan en perfecto estado.
La casa constructora tiene vendidos más de 7500 de estos aparatos.
Es la mejor recomendación que puede hacerse de tan útil como recomendable invento, indispensable á toda familia.
Único representante en Palma **D. Jaime Obrador y Feris**—Santo Domingo 16 y 22—Pizá 1 y 3.—Donde pueden examinarse. 51

PUM, PUM, PUM, PUNCH

Premiado con medalla de oro en la Exposición universal de Barcelona.
Representante en Palma, D. Tomás Quetglas, Esendeduría especial de tabacos.
Constitución 33.

Para los Pescadores

Se ha recibido un variado surtido de pelo nuevo de este año á precios baratísimos, en la tienda de la calle del Borne número 5.
En la misma se espande el café superior de Puerto Rico, y toda clase de comestibles, y se amasa diariamente el tan acreditado pan para sopas. 19
3 Calle del Borne 3.

VERDADERA BARATURA

Teniendo que ausentarse de esta ciudad Doña María Villalonga y Gelabert, dueña del acreditado establecimiento de quincalla y juguetes de la plaza de Copiñas número 13, se liquidará toda la existencia que hay en él, á precios de verdadero derroche.

Se venden la estantería, mostradores (taurells) y aparatos para gas, de la antigua tienda que fué de D. Juan Villalonga Gomez, colocados en la casa n.º 13 de la plaza de Copiñas; bien sea en conjunto, bien por separado. 13-3

En la casa número 11, de la calle de San Cayetano, hay un segundo y un tercer piso para alquilar, muy espaciosos, con agua á grifo y otras comodidades. Informarán en el primer piso de la misma. 3-4

Se alquila la casa número 1 de la calle de la Birretería, esquina á la plazuela del Rosario; hay dos salas, tres dormitorios, coladuría, porches, terrados, agua de fuente y demás comodidades. Darán razon calle de Marina número 64, principal. 15

Se alquila la tienda número 1 de la calle de la Luz, frente á las Copiñas, que reúne comodidades para habitar una familia. Darán razon Monjas 24. 40

En la calle de los Olmos, núm. 133, hay un piso 1.º y un 2.º para alquilar; tiene cuatro cuartos dormitorios, sala, alcoba y agua á grifo. Informes, el carpintero de la misma tiene las llaves. 58

Por 42,10 pesetas al mes se alquila el segundo piso de la calle de la Merced número 59. Hay cinco cuartos dormitorios, espacioso comedor y otras muchas dependencias. Entre otras tiene la comodidad de tener agua á grifo y de fuente.—Para informes al piso tercero de la misma casa. 15-3

El día de Reyes se perdió un reloj de metal negro con leontina, de nigel, de señora; el que lo haya encontrado puede dirigirse á esta imprenta para más informes. Se dará 30 reales de gratificación.

Pupilos.—Una familia decente, que tiene habitaciones desocupadas, admitiría pupilos, ya fuesen personas mayores ó estudiantes, á precios módicos y con servicio esmerado.
Razon, en la tienda de comestibles, número 15, de la calle de Vallori.

CORTES-HERMANOS

TRASPORTES GENERALES
Agencia de PALMA á MADRID, BARCELONA y VALENCIA
y demas importantes capitales de **ESPAÑA Y EXTRANJERO**
60 Marina 60
PALMA. 16



Reconocido en todos partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonia,
Asma, Croup,
Dolor del Pecho,
Tos, Hal de Garganta,
Espustos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL
Aceite Puro de Hígado de Bacalao
DE LANMAN Y KEMP,

puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.
De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P.J. Gelabert